

इतिवृत्तात्मकता - द्विवेदीयुगीन कविता में शृंगार रस की अभिव्यक्ति प्रायः नहीं ही गई। इस युग की कार्यवाहकता, कार्य समाज का प्रभाव आदि के कारण कवियों ने शृंगार रस पर कविताएँ नहीं रचीं। द्विवेदीयुगीन काव्य ही इतिवृत्तात्मकता का सर्वोत्कृष्ट उदाहरण है। इस प्रवृत्ति ने काव्य को शुद्ध, नीरस एवं गद्य जैसा बना दिया था। द्विवेदीयुग की कविता में उपयोगितावादी दृष्टिकोण अपनाया गया है। उसमें कव्य की अभिव्यक्ति की ओर विशेष ध्यान दिया गया है। इस युग की कविताओं में उत्पन्न तत्व के अभाव के

कारण सरसता नहीं का पायी है। रविवार 10
 बाबुर गौपालशरण सिंह मानवता और विश्व-प्रेम को महत्व देने हुए हैं —

। पग की सेवा करना ही बस है,
 सब सारों का सार।
 विश्व प्रेम के बंधन ही में,
 मुझकों मिला मुक्ति का द्वार ॥

प्रकृति-चित्रण - रीतिकाल में प्रकृति का चित्रण गावगा वृक्ष उद्दीप्त करने के उद्देश्य से किया

जाता था। द्विवेदीयुग के राज्य में प्रकृति का स्वतंत्र रूप में चित्रण पहली बार हुआ है। राम नरेश विपाकी ने (पच्छिम, कोर, स्वतंत्र) राज्य-ग्रन्थों में प्रकृति का चित्रण दिया है। स्वतंत्र में वेगवती पहाड़ी सरिता का यह चित्र देखा जा सकता है; —

1. पर्वत शिखरों का हिम गलकर, जल-बण्ड नालों में आकर।
 धीरे-धीरे चिकने-आणित शिली समूहों से उतराकर ॥
 गिरता-उता फेर-बहाता, अति-कोलाहल हर-हर।

वीरवहिन की गील से बहता रहता गिसवासर ॥

आचार्य रामचन्द्र शुक्ल प्रकृति की प्रेमी थे। उन्हें प्रकृति का चित्रण वर्णन-बड़ा प्रिय रहा है। उन्होंने प्रकृति को मनुष्य के बीच के सागाह संक्षय को महत्व दिया है। प्रकृति-चित्रण की दृष्टि से उपर जा का 'पंचवटी' खण्ड-राज्य का विशेष महत्व है।

नवीन विषयों का समावेश —
 द्विवेदीयुगीन राज्य में

रवि	सोम	मंगल	बुध	गुरु	शुक्र	शनि
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30					

पहले से चले आ रहे राज्य विधियों के क्षेत्र में पर्याप्त वृद्धि हो गई है। साक्षरता विधियों पर भी इस युग में इतिहास रची गई थी। रीतिडालीन राज्य दरवारी काण्ड वा जिसमें प्रायः आश्रमदाला राजाओं की प्रशंसा की जाती था उनके मनोरंजन के लिए शृंगारपरक रचनाएँ प्रस्तुत की जाती थी परन्तु द्विवेदीयुग में समाज-सुधार विधियों के प्रति सहानुभूति संबंधित रचनाएँ, मानव सेवा, विधायक विधियों पर रचनाएँ की गयीं थी। गुप्त जी जैसे इतिहास ने युग-युग से उपोद्धित नारियों को राज्य में प्रतिष्ठित कर उन्हें गौरव प्रदान दिया है। 'कामना प्रसाद गुप्त' ने मीना के माध्यम से

मंत्रालयों की गुलामी करने में

कपना गौरव महसूर करनेवाले भारतीयों पर व्यंग्य करते हुए लिखा है: —

“पराधीनता में रहकर यह, कपना सबकुछ खूब

भाषा, मौज, मेद, मस
 भावी - सब वार्ड दुई नहीं।
 अपनी जन्मभूमि का भी,
 अब- इतनी डीक व्याग नहीं।
 वन के जो लभारे साथी-हूँ,
 उन्ही-भी पहचान नहीं।

(4)

द्विवेदीयुग के कवियों का उद्देश्य जनता में नई चेतना उत्पन्न करना था और वे कविता के माध्यम से यह कार्य कर रहे थे। यही कारण है कि उनके काल में स्वतंत्र सुखाय कविता करने वाले रीतिकाल के रीतिकुल धारा की कवियों की ही अनुभूति की महसूस नहीं का पाई।

काव्यभाषा के रूप में खड़ी बोली की प्रतिष्ठा

द्विवेदीयुग की कविता की यह खड़ी-विशेषता है खड़ी बोली भाषा का प्रयोग। रीतिकाल में काव्यभाषा में ही

शुक्रवार

22

कविता रची जाती थी और मारतीन्दु युग में खड़ी बोली का प्रयोग का मूल्य मामूली प्रथम दिया गया। परन्तु इस युग में खड़ी-बोली में ही कविता रची जाने लगी थी। द्विवेदी जी 'सरस्वती' में प्रकाशित कविताओं की भाषा की दृष्टि से परिष्कार करते थे। महावीर प्रसाद द्विवेदी, हरिकृष्ण और गुप्त जी ने खड़ी-बोली भाषा के परिष्कार के लिए बड़ा परिश्रम किया। द्विवेदी जी ने उर्दू तथा अंग्रेजी पढ़े-लिखे लोगों को भी हिन्दी में लिखने के

लिख- प्रोत्साहित किया।

इस प्रकार काण्व की प्रजापति की संतरी गलियों से खड़ी बीजा के राजमार्ग पर लाने का श्रेय द्विवेदीयुग को है। इस युग के कवियों ने 15 कोर के काका को काण्व रचने योग्य बनाने का महत्वपूर्ण कार्य किया दूसरी कोर संस्कृति-रक्षा, समाज-सुधार, जातीय उच्चावह के राष्ट्रीय धर्म का कार्य किया। 'डॉ० प्रेमचंद नारायण शुक्ल' ने द्विवेदीयुग के कवियों के बारे में बताया है

डि " सच्य कवि के समाज से

मंगलवार

26

युग से प्रभावित की हुए और उसपर अपनी-व्याप भी लगा दी और इस प्रकार काण्व की उन्नतिशील बनाया। इस पर द्विवेदीयुग का काण्व जहाँ राम और सांस्कृतिक सम्पर्क, संघर्ष और संस्कार की व्यापक रह रहा है वहाँ इन कवियों की सहाय्यता, सच्यार्थ और स्वतंत्र तब्य उदार जातिव्य का संबन्ध के रह है। इसी में इन कवियों की सफलता और इसी में इन कवियों की महत्ता है।"